«День климата»
Цели: 

· формировать представление детей о климате.

Задачи: 

· расширять и углублять представление детей о климате, погоде, как факторе экологического благополучия;

· выявить отличия климата от погоды;


· развивать внимание, память, воображение, логическое мышление;


· формировать представление детей о климатических условиях на разных континентах земли;
· познакомить с техникой торцевания из гофрированной бумаги и создание поделок на поверхности картона.

Материалы и оборудование: глобус, карта мира, карточки: «времена года», «материки», «океаны», «животных и птиц», гофрированная бумага, картон, карандаш, клей.
Форма организации – групповая.

Ход занятия

1. Организационный момент.

Педагог: Здравствуйте, ребята. Прежде чем мы с вами перейдем к теме нашего занятия. Позвольте прочитать вам стихотворение детского писателя Андрея Усачева.
Климатические пояса

Ах, как же прекрасна наша планета!

Вот — белая лента,

Вот — синего цвета,

А вот голубеет под ней полоса...

Земля в разноцветные ленты одета,

Точней — в КЛИМАТИЧЕСКИЕ ПОЯСА.

Взгляните, вверху, там, где Северный полюс,

Вы сразу ПОЛЯРНЫЙ увидите пояс.

А что означает пояс ПОЛЯРНЫЙ?

Там климат суровый и жутко коварный:

Холодные ветры летят как ножи,

И мёрзнут медведи, и даже моржи.

Чуть ниже — пояс УМЕРЕННЫЙ,

И климат в нём тоже нужный:

Не то чтобы очень северный,

Но и не так, чтобы южный.

Ещё ниже — пояс ТРОПИЧЕСКИЙ.

Там даже зимою тепло,

И снег видят люди, практически,

Не чаще, чем НЛО.

А в поясе ЭКВАТОРИАЛЬНОМ,

Самом жарком из поясов,

Все ходят в костюме купальном!

Зачем же наш глобус так разрисован,

И располосован?

Зачем? —

Чтобы было ясней для народа,

Где климат какой,

И какая природа!

2. Беседа о климате и погоде
Педагог: Ребята, что вы понимаете под словом «климат»? (ответы детей) 
Климат – многолетний закономерно повторяющийся режим погоды. А что такое «погода»? (ответы детей) 
Погода – совокупность значений метеорологических элементов и природных явлений, наблюдаемых в определённый момент времени в той или иной точке пространства. А в чём разница между погодой и климатом? (ответы детей). Погода может поменяться несколько раз в течение дня, в то время как климат – более устойчивое явление, формирующееся столетиями. Какие природные явления вы знаете? (ответы детей) (мороз, жара, облака, гроза, ветер, туман, дождь, снег) 
Явления природы - это изменения, которые происходят в природе независимо от воли человека. Очень многие явления природы связаны со сменой времен года (сезонов), поэтому они называются сезонными. Сколько времён года вы знаете? (ответы детей). Ребята, садитесь поудобнее и послушайте сказку. Я расскажу вам о четырех сестричках – временах года и о том, как они договорились менять друг друга. Все мы знаем, что за зимой приходит весна, за ней – лето, потом осень, и снова зима. Почему же так происходит? Как времена года смогли договориться между собой?

3. Сказка «Как поссорились времена года»
Педагог: Дружно жили на Земле Лето, Осень, Зима и Весна. Приходили они к людям строго по очереди. За Зимой всегда наступала Весна, за Весной — Лето, а за Летом — Осень. Времена года поделили весь год на четыре части, в каждой из которых поместилось по три месяца. Никто не был обижен. Заканчивался зимний месяц февраль, и сразу наступал весенний месяц март. Зима уходила в вечные льды Антарктиды, а красавица Весна начинала усиленно трудиться, пробуждая природу от зимнего сна. Но однажды Зиме показалось, что три месяца это маловато для ее царствования. Решила она задержаться, прихватить еще и месяц март. Намела снегов, нагнала мороза. Прилетели с юга птицы, а есть нечего, холодно. Назад не улетишь, далеко, сил не хватит. Стали они звать Весну. А она пробраться не может через снежные заносы. Стала Весна Солнышко просить: — Солнце ясное! Помоги мне. Не хочет Зима уходить. Погибнут птицы. Растопи льды и снега, разбуди природу! Услышало Солнце Весну, прибавило тепла. А Зима вьюгой заволокла все небо, не пробиться Солнцу. — Ах, ты так! — возмутилась Весна. — Тогда я пожалуюсь на тебя Лету. Оно своей жарой быстро тебя, Зима, прогонит. Выслушало Лето Весну, очень разозлилось: — Как же так! Сколько лет мы жили в мире и согласии. Почему Зима решила все разрушить?! Этого нельзя делать, потому что все в природе и жизни людей пойдет кувырком. Придется наказать захватчицу чужого времени! Включило Лето все свои печки, снега и льды сразу растаяли. Но произошло это так быстро, что реки вышли из берегов, и вода затопила все вокруг. Вода залила не только луга и поля, но и дома людей. Настоящее бедствие! И все из-за вредности Зимы. Из-за вмешательства Лета растения подумали, что весна уже прошла, а они не успели начать выпускать листочки, зацвести. Поэтому они стали торопиться, насекомые не успели опылить цветущие растения и, как следствие, не завязались плоды. Дикие животные не понимали, когда же должны появиться их детеныши. Ведь к лету они уже подрастают, и родители начинают их воспитывать. Поэтому дети так и не появились на свет. Люди горевали о том, что вовремя не посеяли зерновые, и урожай пшеницы и ржи будет плохой. А Зима в это время уже убежала в свои вечные льды. Сидит там и боится, что все ее будут ругать. Только Весне этого делать некогда. Пришлось ей быстро наводить порядок. Жаль только, времени на это у нее осталось маловато, всего два месяца — апрель и май. Решила Весна немного времени прихватить у Лета, никак не успевает полноправно вступить в свои права. Попросила у Лета разрешения. Что поделаешь? Пришлось уступить ему месяц июнь. Вздохнула с облегчением Весна, да день и ночь порядок наводить стала. Ждут люди, растения, животные настоящего Лета, а оно все не приходит и не приходит. Фруктовые плоды не завязались, овощи растут плохо, зерновые тоненькие, слабые. Даже трава на лугах не такая густая и сочная, как всегда. Вода в водоемах холодная, купаться нельзя. — Плохое нынче Лето, холодное, — ругают Лето люди. Услыхало Лето, что его ругают, расстроилось: — Я же самое любимое время года! И все из-за вредной Зимы! Не буду с ней больше дружить! Придется у Осени в долг один месяц попросить. Пожалела Осень Лето, отдала весь сентябрь. Подумали все растения, что не надо готовиться к Зиме, стали цвести по второму разу. Белки и мыши не заготавливали корм на Зиму, медведи и бурундуки не нагуливали жир, не утеплили животные и свои жилища. А как Лето уступило место Осени, так все беды и проявились. Деревья не успели сбросить листья, а Зима прискакала из своей Антарктиды раньше времени. Снег лег прямо на листву. От такой тяжести поломались ветви деревьев. Дикие животные, которые на зиму не засыпают, остались без корма. Их ждала голодная зимовка. Это значит, что многие из них погибли от голода. Голодные медведи, не успевшие нагулять жир, проснулись зимой и стали опасными шатунами. Да много чего плохого случилось только потому, что времена года спутали свою смену. Решило Солнце, от которого зависит жизнь на Земле, собрать Годовой совет. Позвало на него все времена года. Долгий и серьезный был разговор. Зима чуть не растаяла от стыда. Но дала честное зимнее слово, что больше не будет нарушать порядок. С этого времени все пошло своим чередом. Только иногда кто-то из времен года немного нарушал порядок, шалил. Приходилось наказывать такого шалуна. Ведь жизнь всего живого на Земле зависела от четкой смены сезонов.

Вопросы:
— О чем эта сказка?

— В какой последовательности времена года сменяют друг друга?

— Какие месяцы взяли себе времена года?

— Что случилось, когда Зима решила удлинить свое время?

— Почему так важно, чтобы изменения в природе происходили последовательно?

— Как жизнь на Земле зависит от Солнца?

— Назовите основные приметы каждого времени года.
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4. Физминутка. «Времена года»
В году четыре времени 

(показать 4 пальца правой руки)

И все они дружны 

(ладони обхватывают друг друга).

И эти четыре времени

 (обхватывают 4 пальца левой руки).

Ребята знать должны!

 (указательный палец приставить ко лбу).

Зимой год начинается, все снегом покрывается

 (присесть, развести руки

в стороны).

Весною продолжается, листочки появляются.

 (изобразить руками листья).

Летом солнце греет,

 (руки вытянуть вверх)

А листья зеленеют

 (слегка покачивать ладонями).

Осенью листва желтеет, ветерок сорвет ее 

(руки опустить вниз, качать из стороны и сторону)

И по полям развеет.

А после осени опять зима год будет продолжать.

(ходьба на месте).

5. Климатические пояса и океаны
Педагог: Ребята, вы когда-нибудь слышали про климатические пояса? Что это такое? (ответы детей) Климатические пояса – это территории, которые сплошной или прерывистой полосой опоясывают Землю; друг от друга отличаются температурными условиями, количеством и режимом осадков, воздушными массами. Какие бывают климатические пояса? Учёные выделяют пять основных климатических поясов:

 - экваториальный (расположенный вблизи экватора, наиболее жаркий и влажный),
 - тропический (находится с двух сторон от экваториального, тоже жаркий, в некоторых районах с засушливыми сезонами),
 - субтропический (характеризуется мягкой зимой и жарким летом), 
 - умеренный (холодная зима и теплое лето),
 - полярный (долгая холодная зима и короткое прохладное лето). 
Климат на поверхности Земли меняется по мере удаления от экватора — чем дальше, тем холоднее. Кроме удалённости от экватора, на климат сильно влияет близость океана. Что такое океан? На поверхности Земли выступают крупные участки суши - континенты. Между континентами существуют впадины, вот они, то и заполняются водой. 
Океаны - это огромные массы воды, которые разделяют материки. Две трети поверхности Земли покрыто водой. Из космоса наша планета кажется голубого цвета, поэтому Землю часто называют голубой планетой.  А сколько всего существует океанов? (ответы детей). 
В мире – 5 океанов
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Издавна ученые разделили воды всего мирового океана на: 
Тихий океан - он самый большой и глубокий, расположен между Америкой и Азией, занимает более трети поверхности Земли; 
Атлантический океан - тянется с севера на юг; в водах этого океана протекает теплое течение Гольфстрим, которое влияет на климат нашей планеты; 
Индийский океан - самый теплый океан, в его водах обитает большое количество представителей океанических живых существ; 
Северный Ледовитый океан - занимает почти всю северную полярную область и большую часть года покрыт льдами; Многие ученые предложили выделять ещё и 
Южный океан - его образуют воды южных частей Тихого, Атлантического и Индийского океанов.

6. Дидактическая игра «Умники и умницы»
Педагог: Наша игра будет посвящена животным и климату всего мира.

Ребята, отгадайте загадку:

Круглая, но не мяч,

Все время кружится, но не юла,

Есть суша и вода. Что это? (Земля)
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На протяжении многих веков знаменитые географы совершали кругосветные путешествия для того, чтобы составить карту нашей Земли. А для того, чтобы представить себе не только ее поверхность, но и форму, ученые изобрели модель Земли – глобус. Если внимательно посмотреть на карту и на глобус, то можно увидеть, что наша планета состоит не только из воды, но и суши. Вода – это реки, озера, моря, океаны. Суша – это леса, поля, луга, степи, пустыни и т. д. На нашей планете существуют 6 материков. Назовите их. (ответы детей) (Африка, Северная Америка, Южная Америка, Евразия, Австралия, Антарктида). Каждый материк обладает своим уникальным климатом, в котором могут жить определенные животные.

Определить названия материков земного шара нам помогут загадки.

Загадка 1

Материк лежит большой,

Самый жаркий и сухой,

Там и лето круглый год.

Кто его мне назовет? (Африка)
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Педагог: Разнообразна природа Африки. Стена тропического леса с буйной зеленью, травянистые равнины с громадными деревьями баобабами, огромные пространства пустынь. Какой климат преобладает в Африке? (ответы детей) (жаркий). Какие животные живут здесь? (ответы детей) (лев, обезьяны, крокодилы, слоны, зебры, бегемоты и т. д.)

Загадка 2

Больше всех материков

И конечно краше,

Тот, где мы с тобой живем,

Где Россия наша. (Евразия)
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Педагог: Евразия – это самый большой по площади и самый высокий материк, который омывается всеми океанами Земли, а его большая часть расположена между Экватором и Северным полярным кругом. Мы с вами живем в средней части Евразии. Климат этого материка очень разнообразный – северная его часть холодная, а южная, наоборот, чрезвычайно жаркая, центральные районы довольно засушливые, а Атлантическое и Тихоокеанское побережья в основном влажные. Выберите животных нашей местности. (волк, заяц, лиса, кабан, медведь и др.)

Загадка 3

Для всех он – младший брат,

Невелик, зато богат,

Там одна страна всего.

Назови-ка ты его. (Австралия)
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Педагог: Австралия со всех сторон омывается морями. На материке выделяется 4 климатические зоны: субэкваториальная зона, тропическая зона, субтропическая зона, умеренная зона. В целом для Австралии характерен аридный тип климата. Осадков в течение года выпадают от 250-500мм. Несмотря на то, что Австралия относится жарким материкам, здесь значительно прохладнее, по сравнению с другими материками южного полушария. Дождливых дней в году здесь 259. Здесь очень буйная растительность и очень богатый животный мир. На территориях Австралии встречаются такие животные, которые не водятся больше нигде, кроме этого материка. (утконос, кенгуру, коала, вомбат, намбат, динго, австралийская ехидна, черная змея, эму, чёрный лебедь, какаду, исполинская ящерица, гульдова амадина, шлемоносный казуар.)

Загадка 4

Дуют ветры ледяные,

Горы снежные, крутые,

Там о лете не слыхали,

Там согреешься едва ли.

Он не мал и не велик

Этот снежный материк. (Антарктида)
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Педагог: Каким цветом раскрашен этот материк? (ответы детей) (белым) Почему? (ответы детей) (Потому что здесь вечная мерзлота, и снег не тает. А где на планете такой же климат? (ответы детей) (Арктика). Живут ли на таком материке животные? (Живут) Какие же животные приспособились к такому суровому, холодному климату?  (ответы детей) (Пингвины, тюлени, белый медведь, морской котик, морж).

Загадка 5

Карта – 23 страны,

Пять из космоса видны.

Все выходят к океану,

В чьей земле такие страны? (Северная Америка)

[image: image8.jpg]MOPE

W: - A - x
y =
4 =
J E




Педагог: Так как материк простирается с севера на юг более чем на 7000 км, то на континенте можно встретить все типы климата планеты, кроме экваториального. Именно благодаря этому животный и растительный мир Северной Америки так богат. В тайге разнообразие животного мира впечатляет намного больше. Это лось, выдра, скунс, бурый медведь, рысь, серый волк, росомаха, бобр и так далее. В смешанных лесах уже встречаются сурки, олени, опоссумы, хомяки, землеройки и так далее. Представителями равнин являются бизоны, антилопы, койоты, бараны, медведи гризли и другие.

Загадка 6

Что за чудо материк

И высок он и велик

Здесь самый высокий водопад,

А лес зелёный просто ад… (Южная Америка)
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Педагог: Климат Южной Америки преимущественно влажный и теплый, особенно субэкваториальный пояс. Тем не менее, из-за больших размеров континента он меняется в зависимости от региона, в зависимости от географического положения, океанических течений и ветров. В каких климатических поясах расположена Южная Америка: умеренном; тропическом; субтропическом; экваториальном; субэкваториальном. Животный мир материка также разнообразен, как и растительный. В тропиках обитают обезьяны, ленивцы, ягуар, муравьеды, попугаи, колибри, туканы и многие другие животные. В Амазонской сельве водятся крокодилы, анаконды, пираньи, грызун – копибару, речные дельфины. Только здесь можно встретить дикую кошку – оцелот, похожую на леопарда. В саванне обитают: броненосцы, свиньи — пекари, очковый медведь, страусы, пумы, лисица и гривистый волк. В зоне равнин проживают: олени, ламы, пампасная кошка. Только в Южной Америке можно встретить оленей – пуду, высотой всего 30-40 см. На Галапагосских островах, принадлежащих Южной Америке, обитают огромные черепахи). По ходу занятия уточняются характерные особенности жизни животных, их повадки, приспособленность к климату.
Педагог: Ребята, ну вот наше увлекательное, кругосветное путешествие подходит к концу, мы с вами обошли весь земной шар, побывали на 6 материках, увидели животных и птиц.
7. Подведение итогов.
Какое влияние человечество оказывает на климат?

Педагог: Человек существо очень активное. Пашет, сеет, вырубает, выливает. Деятельность человека, конечно, оказывает заметное влияние на климат, в основном, конечно, пагубное. Давайте посмотрим по пунктам:

1. сельское хозяйство. Вырубка лесов, осушение болот и последующая подготовка почвы для с/х работ. Снижается количество кислорода в воздухе, увеличивается эрозия почв (ветра-то уже больше не задерживаются деревьями);

2. промышленность. Тепловое, шумовое загрязнение заводами. Загрязнение почвы, воздуха и воды вредными выбросами;

3. ядерное оружие и АЭС. В атмосфере накапливаются вредные вещества, которые разрушают защищающий нас озоновый слой;

4. большое количество автомобилей. От них - выбросы углекислого газа, загрязнение парами бензина.

Педагог: Сейчас считается, что деятельность человека, скорее всего, приведет к глобальному потеплению климата на планете. Но есть и другие мнения, например, что потепление циклично и не особо зависит от деятельности человека, а кто-то считает, что вообще грядет не потепление, а глобальное похолодание.
Давайте, друзья, в любую погоду

Будем беречь родную ПРИРОДУ!

И от любви заботливой нашей.

Станет земля богаче и краше.

8. Рефлексия.
А в заключение я хочу вам предложить сделать на память аппликацию «карта мира» в технике торцевания. Что такое торцевание? Торцевание – это один из видов бумажного конструирования, искусство бумагокручения, когда с помощью палочки и маленького квадратика создаются, путём накручивания   трубочки-торцовочки. Существует несколько видов торцевания на бумаге: объёмное, контурное, многослойное и плоскостное. Сегодня мы будем делать карту мира методом плоскостного торцевания.
Список использованной литературы:
1.Бобров, Владимир География мира. Интересные факты об изменении климата / Владимир Бобров. - М.: Феникс, 2010. - 160 c.
2. Борисенков, Е. П. Климат и деятельность человека / Е.П. Борисенков. - М.: Наука,
3. Доклад о мировом развитии 2010. Развитие и изменение климата. - М.: Весь Мир, 2010.

4. literaturniy-vecher…a-usacheva… стихи Андрея Усачева.

5. 100 чудес света. Величайшие сокровища человечества на пяти континентах. - М.: Мир книги, 2008. 

